
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู ้
ชั้นอนุบาล  ปีท่ี 1  (เด็กอายุ  3 ปี ) 
สัปดาห์ที่  20     สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  สีสันสดใส 
วันที่ 11 - 15 เดือน กุมภาพันธ ์พ.ศ. 2562 

ปีการศึกษา2561 
 

 
 
 
 

                                                    

 
 

 
 

 
   

โดยนางสาวเสาวลักษณ์  โสส้มัน 
รหัส  1048  G 2 



เด็กไดเ้ลือกเล่นตามมุมดงัน้ี 

มุมบลอ็ก  มุมหนงัสือ 
มุมวทิยาศาสตร์ มุมบา้น 

มุมร้านคา้และ มุมดนตรี 
ตามความสนใจของเด็ก 

เด็กไดเ้ล่นบ่อทราย  เล่นน ้ า 
บา้นตุก๊ตา   บลอ็กกลาง  

เคร่ืองเล่นสนาม  
 เกมการละเล่น 

พ้ืนบา้น ฯลฯ 

1.สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองดว้ยประโยคสั้น ๆ 

2.สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองดว้ยประโยคสั้น ๆ  
3.สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองดว้ยประโยคสั้น ๆ 

4.สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองดว้ยประโยคสั้น ๆ 

5.สนทนาโตต้อบ/เล่าเร่ืองดว้ยประโยคสั้น ๆ  
 

       1. เคล่ือนไหวตามบทเพลง 
      2. เคล่ือนไหวมีอปุกรณ์ 

       3. เคล่ือนไหวตามจินตนาการ 
       4. เคล่ือนไหวเชิงสร้างสรรค ์
       5. เคล่ือนไหวพ้ืนฐาน 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

กจิกรรมเคลือ่นไหว 
และจงัหวะ 

กจิกรรม 

เกมการศึกษา 

กจิกรรมสร้างสรรค์ 

(วนัท่ี 1-5) 

1. เกมจบัคู่ภาพกบัเงา 
2. เกมจดัหมวดหมู่ภาพ 
3. เกมภาพตดัต่อ 
4. เกมจบัคู่ภาพ 

5. เกมเรียงล าดบัจ านวน 

เด็กไดเ้ลือกท ากิจกรรม วาดภาพ 
ระบายสี เล่นกบัสีน ้ า พิมพภ์าพ 
ป้ัน พบั ฉีก ตดัปะกระดาษ และ
การประดิษฐเ์ศษวสัดุ 

สีสันสดใส 

กจิกรรมกลางแจ้ง 
(วนัท่ี 1-5) 

กจิกรรม 

เสริมประสบการณ์ 

กจิกรรมเล่นตามมุม/เสรี 

(วนัท่ี 1-5) 
 



   ผังมโนทัศน์ หน่วยการเรียนรู้  สีสันสดใส 
    ความคิดรวบยอด 
        สีเป็นลักษณะของแสงที่ปรากฏแก่สายตาเรา มีชื่อเรียกแตกต่างกัน แบ่งออกเป็น 2 ประเภทใหญ่ๆ คือ สีที่เกิดจากธรรมชาติ และ 
    สีที่มนุษย์สร้างข้ึนโดยมีแม่สี 3 ส ีคือ สีแดง สีน้้าเงิน สีเหลือง ที่เป็นรากฐานของสีทั้งหมด สีมีทั้งประโยชน์และโทษเราต้องรู้จักเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย 
 
 

 
 
 
                      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กต้องการรู้ สิ่งที่เด็กควรรู้ 
1. สีที่รู้จัก 1. สีที่ได้จากธรรมชาติ 

 
1. ชื่อสี 
2. ประเภทของสี 
3. สีที่ได้จากธรรมชาติ 
4. แม่สี 
5. การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย 

 

แผนการจดัประสบการณ์การเรียนรู้       

สาระการเรียนรู้ ส่ิงต่างๆรอบตวัเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้   สีสนัสดใส 

 

จนัทร์ ว.1 ช่ือสี 

 

 

องัคาร ว.2 ประเภทของสี 

 พุธ ว.3 สีท่ีไดจ้ากธรรมชาติ 
 

พฤหสับดี  ว.4 แม่ส ี
 

ศุกร์ ว.5 การเลือกใชสี้อยา่ง
ปลอดภยั 

 

สีแดง/สีสม้/สีชมพ/ูสีเหลือง/สีม่วง 
/สีเขียว/สีฟ้า 
/สีขาว/สีน ้ าตาล/สีด า 

ใชผ้สมอาหาร ใชต้กแต่งบา้น 

สีท่ีไดจ้ากธรรมชาติ 

สีท่ีมนุษยส์ร้างข้ึน 

สีเหลือง สีแดง 

สีเขียว /ใบเตย 

สีสม้/แครอท 

สีเหลือง/ขม้ิน 

สีน ้ าเงิน 

สีม่วง/ดอกอัญชัน 

ใชท้าบา้น 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี  เวลา 09.00-09.20 น. 
วันจันทร์ที่ 11  เดือน กุมภาพันธ์  2562 
 สาระส าคัญ  สาระส าคัญ เด็กได้เคลื่อนไหวร่างกาย ท าท่าทางประกอบ เพลงสีอะไร 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ 
จังหวะ(1) 
1.เด็กแสดงท่าทาง/
เคลื่อนไหวประกอบเพลงได้ 
2.เด็ก สนใจในการร่วม
กิจกรรม 
3.เด็กร้องเพลงสีอะไรได้  

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2.การเคลื่อนไหวตาม
จินตนาการ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
- การเคลื่อนไหวตามจินตนาการ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง 
เพลง และการแสดง 
ปฏิกิริยาโต้ตอบ 
เสียงเพลง 
- การเคลื่อนไหวตาม 
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือกิจกรรม 
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ การฟังจังหวะ
เคาะ 
 
 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจังหวะ1 ครัง้ให้เด็กๆเดินตามจังหวะ
ที่ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกันเวลาเดิน
ต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตามกัน  
- ครูเคาะจังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวังไม่ให้ชน
กันเวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตาม
กัน 
- ถ้้าครูเคาะจังหวะ 2 ครัง้ ติดกันให้เด็กหยุด
การเคลื่อนไหวในทา่นั้นทันที  

ขั้นสอน 

 1.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “สีอะไร” และ 
ปรบมือประกอบ 
2.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง “สีอะไร” และ 
ปรบมือประกอบจังหวะเพลง 
3.เด็กจัดกลุ่มๆ ละ 4-5 คนออกแบบท่าทาง
เคลื่อนไหวร่างกายประกอบเพลง  
“สีอะไร” ตามจินตนาการ 

1.เครื่องเคาะ
จังหวะ(กลอง) 
2.เพลงสีอะไร 
3.อุปกรณต์่างๆใน
ห้องเรียน 
 

1.สังเกตการที่เด็ก
แสดงท่าทาง/
เคลื่อนไหว
ประกอบเพลงได้ 
2.สังเกตการที่เด็ก 
สนใจในการร่วม
กิจกรรม 
3.สังเกตการที่เด็ก
ร้องเพลงสีอะไรได้ 



  
โดยครูใช้ค าถามกระตุ้นความคิด ดังนี้ 
- เด็กๆ ใช้ท่าทางการเคลื่อนไหวแบบใดแทนสีใน
เนื้อเพลง 
- เด็กๆ จะออกแบบท่าทางอย่างไรที่สามารถใช้
การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ีและการเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ประกอบเพลง 
- เด็กๆใช้อุปกรณ์อะไรได้บ้างประกอบการ
เคลื่อนไหวร่างกายตามเพลงสีอะไร 
4.เด็กแต่ละกลุ่มน าเสนอผลงานของแต่ละกลุ่ม 
ขั้นสรุป 
   1.เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระตามเพลง 
ท้าซ้้า 2-3 ครั้ง 
   2.เด็กนั่งพักผ่อนในท่าท่ีสบาย 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี เวลา 09.20-09.50 น. 
วันจันทร์ที่ 11 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
 สาระส าคัญ : สีมีชื่อเรียกต่าง ๆ กันมากมาย เช่น สีเหลือง สีแดง สีด า สีขาว เป็นต้น สีแต่ละสีก็มีความหมายที่แตกต่างกันอกไป และสามารถใช้เป็นสัญญาณบอกให้รู้ความหมายได้  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 กิ จ ก ร ร ม เ ส ริ ม
ประสบการณ ์(1) 
1.เด็กบอกชื่อสีต่างๆ 
3-5 สีได้ 
2.เด็กร่วมกิจกรรม
ด้วยความสนใจ 
3.เ ด็ ก สั ง เ ก ต 
เ ป รี ย บ เ ที ย บ สี กั บ
สิ่งของได ้

1.สีแต่ละสีมีชื่อเรียกที่
แตกต่างกัน เช่นสีแดง สี
เหลือง 
2.ค าศัพท ์Color 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การเคลื่อนไหวร่างกาย 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นและการแลกเปลี่ยนความ 
คิดเห็น 
 พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การเปรียบเทียบความ 
เหมือน ความแตกต่าง  
(การสังเกต การจ้าแนก 
และการเปรียบเทียบ) 
 การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 

ขั้นน า 
1. ครูให้นักเรียนเล่นเกมหลับตา-ลืมตา แล้วถามนักเรียนว่า
หลับตาเห็นสีอะไร ลืมตาเห็นสีอะไร 
ขั้นสอน 
2.ครูน าสีต่างๆ มาให้เด็กดู และสนทนาเกี่ยวกับชื่อสีต่างๆ 
ประกอบบัตรค า บัตรภาพ 
3. ครูเตรียมบัตรภาพสีต่างๆมาให้เด็กดู 
2. ครูน้ากล่องใส่ไม้ไอติมสีที่คุณท้าขึ้นเองมีทั้งหมด 4 สี  
แล้วคุณครูหยิบไม้ไอติมสีแดงแล้วถามเด็กว่า ไม้ไอติมที่คุณครู
หยิบสีอะไร เมื่อเด็กตอบค้าถาม คุณครูก็ใช้ค้าถามอีกว่าแล้ว
คุณครูจะเอาไม้ไอติมสีแดงไปใช้ในกล่องสีอะไรดีค่ะเมื่อเด็ก
ตอบค้าถาม คุณครูก็สาธิตวิธีใสไม้ไอติมสีให้ตรงกับกล่องสีที่สี
เหมือนกัน จากนั้นคุณครูก็แจกภาพไอติมสี 4 สี กับภาพสัตว์
ต่างๆคนไหนได้ไม้ไอติมก็จะออกมาเป็นตัวแทนเพ่ือนหยิบไม้
ไอติมใส่กล่องสีเมื่อใส่เสร็จแล้วให้เพ่ือนๆช่วยกันดูและช่วยกัน
ตอบว่าเพ่ือนใส่ถูกหรือผิดและเป็นสีอะไร 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครรู่วมกันสนทนาและสรุปเกี่ยวกับชื่อสี และให้เด็ก
นั่งผ่อนคลายในท่าท่ีสบาย  
 

1. สีต่างๆ  
2. ไม้ไอติม 
3. บัตรค าบัตร
ภาพเกี่ยวกับสี 
4.กล่องใสสี 

1.สังเกตการที่เด็ก
บอกชื่อสีต่างๆ 3-5 
สีได ้
2.สังเกตการที่เด็ก
ร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจ 
3.สังเกตการที่เด็ก
สังเกต เปรียบเทียบ
สีกับสิ่งของได้ 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 

สาระท่ีควรรู้  4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี เวลา 09.50-10.15 น. 
วันจันทร์ที่ 11 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
 สาระส าคัญ กิจกรรมสร้างสรรค์ เป็นกิจกรรมที่ให้เด็กได้ริเริ่มสร้างผลงานตามความคิดและจิตนาการ โดยใช้งานศิลปะ การวาด การปั้น  การฉีก-ตัด-ปะ  การเป่า การเทสี  
การหยดสี การพิมพ์ภาพ การร้อย และการประดิษฐ์ ในการสร้างสรรค์ผลงาน 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์ (1) 
1.เด็กสนใจและลงมือ
ปฏิบัติได้  
2.เด็กแสดงอกตาม
ความคิดสร้างสรรค์ได้ 
3. เด็กอธิบายผลงานของ
ตนเองได้ 
 

1. การพิมพ์ภาพ  
2. การร้อยดอกไม้ 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ  ร่ า เ ริ ง  สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกับผู้ อ่ืน  
การวางแผน  ตัดสินใจและลงมือ
ปฏิบัติ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา การแสดง
ความคิดสร้างสรรค์ การรับรู้และ
แสดงความรู้สึกผ่านผลงาน 
 

ขั้นน า 
   - ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
   - ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจตามโต๊ะ
กิจกรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
1.ครูจัดเตรียมกิจกรรมไว้ 2 กิจกรรม คือ การพิมพ์
ภาพ และการร้อยดอกไม้ 
2.ครูแนะน าวิธีการปฏิบัติและทบทวนข้อตกลงในการ
ปฏิบัติกิจกรรมการพิมพ์ภาพ และการร้อยกระดาษสี
รูปทรงและขนาดต่างๆ ดังนี้ 
2.1 การพิมพ์ภาพ 
- ครูจัดเตรียมสีและอุปกรณ์ในการพิมพ์ภาพ 
- เด็กเลือกใช้สีและอุปกรณ์ในการพิมพ์ภาพมาสร้าง
ผลงานตามจินตนาการ 

1.สีน้ า พู่กัน จาน
สี  
2. แบบพิมพ์ เช่น 
ก้านกล้วย 
กระดุม เหรียญ
ต่างๆ 
3. ดอกไม้  
4. เชือก/เข็ม/
ด้าย 
 

1.  การสังเกต 
การ มีส่วนร่วม 
ในกิจกรรม 
2. ความคิด 
สร้างสรรค ์
 3. สังเกต 
ความรับผิดชอบ  
4.  การตรวจ       
ผลงาน 
5.  การประเมิน 
จากแฟ้มสะสม 
ผลงาน 



- เด็กบอกชื่อผลงานและเล่าอธิบายผลงาน 
2.2 การร้อยดอกไม้ 
- ครูจัดเตรียมเชือก, ดอกไม้ขนาดและสีต่างๆ 
- เด็กออกแบบและเลือกอุปกรณ์มาร้อยตาม
จินตนาการ 
- เด็กน าเสนอผลงานของตนเอง 
3.เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
4.ให้เด็กอาสาสมัครเลือกผลงานของตนเองมาน าเสนอ
ให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 
5.เด็กทุกคนช่วยกันจัดเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
  - น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครู
จดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

   สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี เวลา 10.15-10.35 น. 
   วันจันทร์ที่ 11 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
    สาระส าคัญ   กิจกรรมเสรีหรือเล่นตามมุม เป็นกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้เด็กได้เล่นอย่างอิสระ ตามมุมประสบการณ์ ที่จัดให้ ได้แก่ มุมบล็อก  มุมหนังสือ  มุมบทบาทสมมุติ  
 มุมวิทยาศาสตร์  มุมดนตรี และมุมอ่ืน ๆ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม เสรี  (1) 
1.  เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
2.  แก้ปัญหาในการเล่น 
ได้ 
3.  เอ้ือเฟ้ือ  แบ่งปัน  
และรอคอยได้ 
4.  เก็บของเล่นเข้าที่ 
เมื่อเลิกเล่นได้ 

- การเล่นตามศูนย์เป็นการเล่น 
ในศูนยป์ระสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็กควบคู่ไปกับ
ความรับผิดชอบ  การรอคอย  การ
แบ่งปัน  และการอยู่ร่วมกันเพ่ือ
พัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย         
การใช้กล้ามเนื้อเล็ก ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
การแก้ปัญหาในการเล่น 
การเอื้อเฟื้อ  แบ่งปัน 
และรอคอย  การเก็บของ
เล่นเข้าที่ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆในห้องเรียนว่ามี
มุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการเล่นตามศูนย์
ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนยบ์ทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อเด็กต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

อุปกรณ์ตาม
ศูนย์ต่าง ๆ 

1. ความสนใจ
และความตั้งใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. การมีความคิด
ริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ 
3. การมีน้้าใจ 
การรู้จักแบ่งปัน 
การรอคอย 
4. การปฏิบัติตาม 
ข้อตกลง 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

  สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี เวลา 10.35-11.00 น. 
  วันจันทร์ที่ 11 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
สาระส าคัญ การแบ่งเด็กออกเป็นสองฝ่าย มีผ้าเช็ดหน้าเป็นอุปกรณ์ วิ่งโดยถือผ้าเช็ดหน้าไปด้วย และไล่อีกฝ่ายให้ทัน ถ้าทันแล้วให้ใช้ผ้าเช็ดหน้าตีอีกฝ่าย ถ้าท าได้ก็จะเป็นผู้ชนะ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม กลางแจ้ง (1) 
1. 1.เด็กฝึกกล้ามเนื้อใหญ่

จากการเล่นเกมวิ่งเปี้ยวได้ 
2. 2.เด็กปรับตัวในการเล่น

ร่วมกับผู้อ่ืนและมีความ
สนุกสนาน ปฏิบัติตามกฎ
กติกาในการเล่นได้ 

3.  
 
 

4. 1.การเล่นเกมวิ่งเปี้ยว 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง  สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การเล่นรายบุคคลและ  การเล่น
ร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการแสดงปฏิ กิ ริ ย า
โต้ตอบ 
 

ขั้นน า 
  1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติตน 
เมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
  1.  ครูน้าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่นร่างกาย  2-3  นาที  
โดยมีอาสาสมัครออกมาท้าท่าทางกายบริหาร 
  2.ให้เด็กจับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจากนั้นครูให้
เด็กหยิบภาพสี 2 สี ที่อยู่ในตะกล้า ใครได้ภาพสี
เดียวกันออกมายืนอยู่กลุ่มเดี่ยวกันโดย แบ่งเด็กเป็น 2 
กลุ่มแล้วให้เด็กทดลองเล่นเกมวิ่งเปี้ยว 
3. เด็กนั่งเป็นวงกลมครูอธิบายวิธีการเล่นเกมวิ่งเปี้ยว 
พร้อมทั้งสาธิตวิธีการเล่น 
4. ครูให้สัญญาณเด็กเริ่มเล่นเกมวิ่งเปี้ยว 
5 เด็กและครูร่วมสรุปการเล่นเกมวิ่งเปี้ยว 
6 เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนกลับห้องเรียน 
7. เด็กลองปฏิบัติจริง  โดยมีครคูอยดูแลอย่างใกล้ชิด 
8. เมื่อเลิกเล่นให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์แล้วท้าความ
สะอาดร่างกาย 

1 นกหวีด 
2 กรวยยาง 
3 ผ้าเช็ดหน้า 2 
ผืน 
4 เกมวิ่งเปี้ยว 
  

5. 1.สังเกตการทีเ่ด็ก
ฝึกกล้ามเนื้อใหญ่
จากการเล่นเกม
วิ่งเปี้ยวได้ 

6. 2.สังเกตการทีเ่ด็ก
ปรับตัวในการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืนและมี
ความสนุกสนาน 
ปฏิบัติตามกฎ
กติกาในการเล่นได้ 
 

  
 



 
ขั้นสรุป 
  เด็กและครูร่วมกันสรุปอีกครั้งเก่ียวกับกิจกรรมการ
เล่นวันนี้ เด็กแสดงความคิดเห็นกับกิจกรรมที่ได้ท้า 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ชื่อสี เวลา 14.00-14.30 น.                                                                                                                                                                                                              
วันจันทร์ที่ 11 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
สาระส าคัญ ้การเล่นจับคู่รูปทรงสีที่สัมพันธ์กัน เป็นการน าบัตรภาพสีมาวางให้เป็นคู่ๆ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1 เด็กเล่นเกมจับคูภ่าพสีที่
เหมือนกันได้ 
2 เด็กปฏิบัติตามกฎกติกาใน
การเล่นได้ 
3 เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ด้วย
ความสนุกสนาน 
  

1.เกมจับคูภ่าพสี
ที่เหมือนกัน 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่างมือ 
กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
 การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
การจับคู่ภาพ การคิด รู้จักสังเกต 
การจ้าแนก คิดหาเหตุผล และเกิด
ความคิดรวบยอด และแก้ปัญหา  

ขั้นน า 
  1.ครูน้าเกมจับคู่ภาพสีที่เหมือนกัน 
และเกมเก่ามาให้เด็กดู อธิบายวิธีการเล่นและ
กติกาในการเล่นเกม 
 ขั้นสอน 
 1. ครูสาธิตวิธีเล่นเกมจับคู่ภาพสีที่เหมือนกัน 
 2. ครแูบ่งกลุ่มเด็กออก 4 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คน
โดยแจกภาพดอกไม้ 4 ชนิด ให้เด็กเลือกหยิบ
ภาพดอกไม้ที่ตนเองชอบจากนั้นให้เด็กที่หยิบได้
ภาพดอกไม้ที่เหมือนกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับ
เกมจากคุณครู 
  4.เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพสีที่เหมือนกัน 
  และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  1.เมื่อเล่นเสร็จ เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าที่
เรียบร้อย 
 

1. เกมจับคูภ่าพสีที่
เหมือนกัน 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 

1. สังเกตการที่เด็ก
เล่นเกมจับคู่ภาพสีที่
เหมือนกันได้ 
2. สังเกตการที่เด็ก
ปฏิบัติตามกฎกติกา
ในการเล่นได้ 
3. สังเกตการที่เด็ก
เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้
ด้วยควาสนุกสนาน 
             
 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาคผนวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
  
 

          
 



 
เพลงสีอะไร 

(ไม่ปรากฏนามผู้แต่ง) 
“แทน ฉันชอบเสื้อสีแดงของเธอจังเลย ขอบคุณเดือน ฉันก็ชอบกางเกงสีด้าของเธอ

เหมือนกัน” 
น้องแทนใส่เสื้อสีแดง เสื้อสีแดง เสื้อสีแดง น้องแทนใส่เสื้อสีแดง เสื้อสีแดง ตลอดทั้งวัน 
น้องเดือนใส่กางเกงสีด้า กางเกงสีด้า กางเกงสีด้า น้องเดือนใส่กางเกงสีด้า กางเกงสีด้า  

ตลอดทั้งวัน 
แล้วเธอใส่เสื้อสีอะไร กางเกงสีอะไร รองเท้าสีอะไร แล้วเธอใส่กระโปรงสีอะไร ผูกโบสีอะไร

ช่วยตอบฉันที 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพตามจินตนาการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................



 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 09.00-09.20 น.     
วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562 
 สาระส าคัญ เด็กได้เคลื่อนไหวร่างกายประกอบค าบรรยาย คือ เด็ก ๆ นั่งเข้าไปเมือง รถไฟมี 3 โบกี ้รถไฟวิ่งผ่านถนรถยนต์หยุดให้รถผ่านไปก่อนตามสัญญาณไฟสีแดผ่านไปแล้ว รถยนต์ได้
  สัญญาณไฟเขียวจึงแล่ผ่านไป ข้างทางมีต้นไม้สีเขียวเต็มไปหมด มองขึ้นไปบนท้องฟ้าสีมีสีฟ้าสดใส 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ 
จังหวะ(2) 
1.เด็กสนใจและมีความสุข
กับเสียงเพลง ดนตรีและ
การเคลื่อนไหว 
2.เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
และมีส่วนร่วมสร้าง
ข้อตกลง แสดงท่าทาง
ประกอบการบรรยายได้ 
3.เด็กปฏิบัติตนเป็นผู้น า
และผู้ตามที่ดีได้ 

1. การเคลื่อนไหว
พ้ืนฐาน 
2.การเคลื่อนไหว
ประกอบค าบรรยาย 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่   
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย 
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง  
ระดับ และพ้ืนที่ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน การเล่นอิสระ 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต  
และกล้าตัดสินใจด้วยตนเอง 
 

 ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจังหวะ1 ครั้งให้เด็กๆเดินตาม
จังหวะที่ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกัน
เวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตาม
กัน  
- ครูเคาะจังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวังไม่ให้
ชนกันเวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่
เดินตามกัน 
- ถ้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็กหยุด
การเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที  

ขั้นสอน 
2.เด็กและครูตกลงร่วมกันเก่ียวกับค าบรรยายที่
ได้ปฏิบัติกิจกรรม ดังนี้ “เด็ก ๆ นั่งเข้าไปเมือง 
รถไฟมี 3 โบกี ้รถไฟวิ่งผ่านถนรถยนต์หยุดให้รถ
ผ่านไปก่อนตามสัญญาณไฟสีแดงผ่านไปแล้ว 
รถยนต์ได้สัญญาณไฟเขียวจึงแล่ผ่านไป ข้างทาง 

1.  เครื่องเคาะ 
จังหวะ (ลูกแซ็ก) 
2.อุปกรณ์ขอจริงใน
ห้องเรียน 
3.บัตรค าสีต่างๆ 
 

1.สังเกตการที่เด็ก
สนใจและมีความสุข
กับเสียงเพลง ดนตรี
และการเคลื่อนไหว 
2.สังเกตการที่เด็ก
ปฏิบัติตามข้อตกลง
และมีส่วนร่วมสร้าง
ข้อตกลง แสดง
ท่าทางประกอบการ
บรรยายได้ 
3.สังเกตการที่เด็ก
ปฏิบัติตนเป็นผู้น า
และผู้ตามที่ดีได้ 



 
มีต้นไม้สีเขียวเต็มไปหมด มองขึ้นไปบนท้องฟ้าสี
มีสีฟ้าสดใส 
 
3) เด็กๆ ปฏิบัติกิจกรรม โดยครูใช้ค าถาม
กระตุ้นความคิด ดังนี้ 
ใช้ท่าทางการเคลื่อนไหวแบบใดแทนการนั่ง
รถไฟ การขับรถยนต์ 
จะออกแบบท่าทางอย่างไรที่สามารถใช้การ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
4.เดก็ๆผลัดกันเป็นผู้น า ผู้ตามในการบรรยาย
ตามจินตนาการ 
5.พักผ่อนคลายกล้ามเนื้อในท่าทีสบาย 
ขั้นสรุป 
  ครใูห้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเองพักผ่อน
คลายกล้ามเนื้อในท่าทีสบาย บีบ นวด ไปตาม
ร่างกายของตนเอง 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
  สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 09.20-09.50 น.   
  วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562 
   สาระส าคัญ สีสามารถแยกออกเป็น 2 ประเภทคือ สีธรรมชาติ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น สีธรรมชาติ เป็นสีที่เกิดขึ้นเอง ตามธรรมชาติ เช่น สีของแสงอาทิตย์ สีของรุ้งกินน้ า  
      และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น เช่น สีเทียน สีไม ้

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ (2) 
1 เด็กจ าแนกสีที่ได้
จากธรรมชาติ 
2 เด็กบอกได้ว่าสีอะไร
ที่มนุษย์สร้างขึ้น 

1.สีธรรมชาต ิ
2.สีที่มนุษย์สร้างขึ้น 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   มีความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความ
คิดเห็น   และความเคารพ
ความคิดเห็นของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ  
การอธิบายเกี่ยวกับสิ่งต่างๆ
การเปรียบเทียบความเหมือน 
ความแตกต่าง (การสังเกต 
การจ้าแนก และการ
เปรียบเทียบ) การแลกเปลี่ยน
ความคิดเห็น 
 

ขั้นน้า 
1.เด็กและครูร่วมกันร้องเพลง รุ้งกินน้ า และแสดงท่าทาง
ประกอบเพลง 
ขั้นสอน 
2.เด็กและครูสนทนา ร่วมกันเกี่ยวกับคุณลักษณะของสีชนิด
ต่างๆ โดยครูอธิบายให้เด็กฟังว่า สีแต่ละชนิด 
ก็มีคุณลักษณะที่แตกต่างกันออกไป เช่น สีธรรมชาติ ได้แก่ สี
ของรุ้งกินน้ า สีของต้นไม้ ดอกไม้ และสีที่มนุษย์สร้างขึ้น 
ได้แก่ สีเทียน สีน้ า สีน้ ามัน สีฝุ่น สีสะท้อนแสง สีโปสเตอร์ 
เป็นต้น 
3.เด็ก ๆ จับกลุ่ม ๆ ละ 4-5 คน ครูน าภาพสิ่งต่างๆที่เกิดจาก
สีธรรมชาติและสีที่มนุษย์สร้างขึ้นมาให้เด็ก ๆ ดู 
และช่วยกันแยกประเภท โดยครูใช้ค าถามกระตุ้นการคิด ดังนี้ 
- สีที่มนุษย์สร้างข้ึนเอามาใช้ท าอะไรได้บ้าง 
- เด็ก ๆ เคยเห็นของกินชนิดใดที่ใช้สีจากสีธรรมชาติ 
4.เด็ก ๆ แต่ละกลุ่มน าเสนอผลงานของตนเอง ในการแยก
ประเภทสิ่งต่าง ๆ 
 

1.เพลงรุ้งกินน้ า 
2.บัตรภาพสิ่งต่าง 
ๆ ที่เกิดจากสี
ธรรมชาติและสีที่
มนุษย์สร้างขึ้น 
3.บัตรค าสีต่าง ๆ 
4.เครื่องเคาะ
จังหวะ  
 

1.สังเกตการณ์ที่ 
เด็กจ าแนกสีที่ได้
จากธรรมชาติ 
2.สังเกตการณ์ที่ 
 เด็กบอกได้ว่าสี
อะไรที่มนุษย์
สร้างข้ึน 



 
ขั้นสรุป 
5.เด็กและครูร่วมกันสรุปสีที่ได้จากธรรมชาติและสีที่มนุษย์
สร้างข้ึน 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
    สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 09.50-10.15 น.   
    วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562  
    สาระส าคัญ กิจกรรมสร้างสรรค์ เป็นกิจกรรมที่ให้เด็กได้ริเริ่มสร้างผลงานตามความคิดและจิตนาการ โดยใช้งานศิลปะ การวาด การปั้น  การฉีก-ตัด-ปะ  การเป่า การเทสี การ
หยดสี การพิมพ์ภาพ การร้อย และการประดิษฐ์ ในการสร้างสรรค์ผลงาน 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม เสรี (2) 
1 เด็กเป่าสี  
2 เด็กปั้นดินน้ ามัน 

1 การเป่าสี  
2 การปั้นดินน้ ามัน 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การร่วมกิจกรรมกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
   - ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจตามโต๊ะ
กิจกรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
 2.1 การเป่าสี 
- ครูจัดเตรียมสีและอุปกรณ์ในการเป่าสี 
- เด็กเลือกใช้สีและอุปกรณ์ในการเป่าสีมาสร้างผลงาน
ตามจินตนาการ 
- เด็กบอกชื่อผลงานและเล่าอธิบายผลงาน 
2.2 การปั้นดินน้ ามัน 
- ครูจัดเตรียมดินน้ ามันสีต่าง ๆ แผ่นรองปั้น 
- เด็กออกแบบการปั้นและเลือกดินน้ ามันสีต่างๆ มาปั้น
ตามจินตนาการ 
- เด็กน าเสนอผลงานของตนเอง 

   



3. เด็กเลือกปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ 
4. ให้เด็กอาสาสมัครเลือกผลงานของตนเองมาน าเสนอ 
ให้เพ่ือนฟังหน้าชั้นเรียน 
5.เด็กทุกคนช่วยกันจัดเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
ขั้นสรุป 
  - น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  
 ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

  สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 10.15-10.35 น. 
 วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562  
  สาระส าคัญ   กิจกรรมเสรีหรือเล่นตามมุม เป็นกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้เด็กได้เล่นอย่างอิสระ ตามมุมประสบการณ์ ที่จัดให้ ได้แก่ มุมบล็อก  มุมหนังสือ  มุมบทบาทสมมุติ  
 มุมวิทยาศาสตร์  มุมดนตรี และมุมอ่ืน ๆ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม เสรี (2) 
1. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้  
2. แก้ปัญหาในการเล่นได้  
3. เอ้ือเฟ้ือ แบ่งปัน และ
รอคอยได้  
4. เก็บของเล่นเข้าที่ เมื่อ
เลิกเล่นได้   

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่างๆอย่าง
อิสระ  
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจิตนาการของเด็ก 
การรอคอย การแบ่งปัน
และการอยู่    ร่วมกัน
เพ่ือพัฒนาการเข้าสู่
สังคม 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่ า เ ริ ง   สนุ กสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การ ใช้ ค วามคิ ด  รู้ จั กกา ร
สังเกต และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆ
ในห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 

ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงใน
การเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตาม
ศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนย์บทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อเด็ก
ต้องการ 
 

ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
เล่นเสร็จแล้ว 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการเก็บอุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกาและข้อตกลง 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
  สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 10.35-11.00 น.  
  วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562 
้้้้้สาระส าคัญ เด็กเล่นตบมือ (ตบแผละ)  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง (2) 
1 เล่นตบมือ (ตบแผละ) 
ได้ตามกติกา 
2 เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3 ใช้กล้ามเนื้อใหญ่และ
กล้ามเนื้อ 

1. การเล่นตบมือ 
 (ตบแผละ) 
 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาในการเล่น 
 

ขั้นน า 
   ครูและเด็ก”ร้องเพลงจับมือเป็น
วงกลม”และให้อาสาสมัครออกมาเป็น
ผู้น้าท้าท่ากายบริหารตามความคิดของ
ผู้น้า เช่นหมุนสะเอว สะบัดมือประมาณ 
2-3 คน 
ขั้นสอน 
1. เด็กเข้าแถวหน้ากระดาน 2 แถวแล้ว
นั่งหันหน้าเข้ากันเมื่อครูให้สัญญาณให้
เด็กท้ังสองประกบมือกันเบื้องหน้า 
2. เมื่อดึงมือออกจากกันให้ยกมือตบมือ
คู่เล่นของตน 1 ครั้งสลับกันไปเรื่อยๆ 
3. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่
สบาย 
ขั้นสรุป 
เด็กผ่อนคลายกล้ามเนื้อเด็กและครูสรุป
เกี่ยวกับเกมที่เล่น น าเด็กไปท าความ
สะอาดร่างกายและเข้าห้องเรียน  

1. การเล่นตบมือ 
(ตบแผละ) 
 

1. สังเกตการที่เด็กเล่นตบ
มือ (ตบแผละ) ได้ตาม
กติกา 
2. สังเกตการที่เด็กเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
3. สังเกตการที่เด็กใช้
กล้ามเนื้อใหญ่และ
กล้ามเนื้อเล็กได้อย่าง
คล่องแคล่ว 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 
  สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง ประเภทของสี้้้เวลา 14.00-14.30 น.  
  วันอังคารที่ 12 เดือน กุมพาพันธ์  2562 
   สาระส าคัญ  กิจกรรมเกมการศึกษาเป็นกิจกรรมที่ให้ เด็กได้เล่นเกมต่าง ๆ เช่นเกมจับคู่  เกมตัดต่อภาพ เกมจัดหมวดหมู่ภาพ เป็นต้น  เพื่อให้เด็กรู้จักสังเกต คิดหาเหตุผล  
 และความคิดรวบยอด ตามความสนใจและความสามารถของเด็ก 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1 เด็กเล่นเกมจับคู่สีกับ
สิ่งของที่สีเดียวกันได้ 
2 เด็กปฏิบัติตามกฎกติกา
ในการเล่นได้ 
3 เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้
ด้วยความสนุกสนาน 
 

1.เกมเกมจับคู่สีที่
เหมือนกัน 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้.
การเล่นรายบุคคล กลุ่มย่อย 
กลุ่มใหญ่ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา    
1. การจับคู่หนึ่งต่อหนึ่ง 
2. การจ าแนกประเภท การจัด
หมวดหมู่สิ่งของต่าง ๆอย่างมี
กฎเกณฑ์  
3. การเก็บของเล่นเข้าที่  
 
 

ขั้นน า 
  1.ครูแนะน้าวิธีการเล่นเกมจับคู่สี
ที่เหมือนกัน 
 ขั้นสอน 
  1.ครูสาธิตวธิีเล่นเกมจับคู่สีที่
เหมือนกัน 
  2.ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม 
กลุ่มละ5คนโดยแจกบอลสี ให้เด็กสี
ต่างๆกันจากนั้นให้เด็กท่ีได้บอลสี
เดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3.ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้า
กลุ่มเพ่ือมารับอุปกรณ์จากคุณครู 
  4.เด็กเล่นเกมจับคู่สีที่เหมือนกัน 
 และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  1.เมื่อเล่นเสร็จ เด็กเก็บเกม
การศึกษาเข้าที่เรียบร้อยเด็กและครู
สรุปการเล่นเกมและถามความรู้สึก
เด็กท่ีได้จากการเล่นเกม 

1. เกมเกมจับคู่สีที่
เหมือนกัน 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 
 
 
 
 

1. สังเกตการที่เด็กเล่นเกม
จับคู่สีกับสิ่งของที่สีเดียวกันได้ 
2. สังเกตการที่เด็กปฏิบัติตาม
กฎกติกาในการเล่นได้ 
3. สังเกตการที่เด็กเล่นร่วมกับ
ผู้อื่นได้ด้วยความสนุกสนาน 
              



 

 
 

 
 
 

 
 
 



 
 
 
 
 

 
 

ภาคผนวก 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

 

 
 

 
 
 

เพลงรุ้งกินน ำ้ 
(ผูแ้ต่ง บุปผา เรืองรอง) 

รุ้งกินน้้านั้นมีเจ็ดสี เกิดข้ึนมีเมื่อหลังฝนตก 
อยากรู้พูดตามสิจ๊ะ(ซ้้า) ม่วง คราม น้้าเงิน เขียว เหลือง แสด แดง 

 



 
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนเป่าสีตามจินตนาการให้สวยงาม 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   

 

 

ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.......................  
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 09.00-09.20 น.  
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562   

สาระส าคัญ เด็กได้เคลื่อนไหวร่างกาย ประกอบอุปกรณ์คือเชือก  
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 กิจกรรมเคลื่อนไหวและ 
จังหวะ(3) 
1.เด็กแสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
2.เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ได้ 
3.เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ค าสั่งได้ 

1.การเคลื่อนไหวประกอบ
เชือก 
2.การปฏิบัติตามค าสั่ง 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 - การเคลื่อนไหวอยู่กับ 
ที่   
- การเคลื่อนไหว 
เคลื่อนที่ 
- การฟังและปฏิบัติ 
ตามค้าแนะน้า 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
  ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
  การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
-การให้ความร่วมมือใน 
การปฏิบัติกิจกรรมต่างๆ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจังหวะ1 ครั้งให้เด็กๆเดิน
ตามจังหวะที่ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้
เดินชนกันเวลาเดินต้องเดินสวนทาง
กันและไม่เดินตามกัน  
- ครูเคาะจังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดย
ระวังไม่ให้ชนกันเวลาเดินต้องเดิน
สวนทางกันและไม่เดินตามกัน 
- ถ้้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้
เด็กหยุดการเคลื่อนไหวในท่านั้น
ทันที  

ขั้นสอน 
เด็กและครูสนทนา ร่วมกันเกี่ยวกับ
เชือกสีต่าง ๆ โดยครูแจกให้เด็ก ๆ คน
ละเส้นสีและเก็บไว้ให้ดี พยายามไม่ให้
คนอ่ืนเห็น เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
อย่างอิสระ เมื่อได้ยินสัญญาณหยุด ให้
หยุดเคลื่อนไหวฟังค าสั่งของครูและ 

1. เครื่องเคาะจังหวะ  
  (กลอง) 
2.เชือก 
3.บัตรค าสีต่าง ๆ 
4.บัตรภาพสีต่าง ๆ 

 1.สังเกตการที่เด็ก
แสดงอารมณ์ 
ความรู้สึกได้ตาม
สถานการณ์ 
2.สังเกตการที่เด็ก
เคลื่อนไหวร่างกาย
ประกอบอุปกรณ์ได้ 
3.สังเกตการที่เด็กฟัง
และปฏิบัติตามค าสั่งได้ 



ปฏิบัติตาม เช่น จับคู่เชือกสีเดียวกัน  
 
หรือจับกลุ่มเชือกสีเดียวกัน โดยครูใช้
ค าถามกระตุ้นความคิด ดังนี้ 
- เชือก มีสีอะไร เมื่อเปรียบเทียบกับ
เพ่ือนเส้นใดยาวกว่า เส้นใดสั้นกว่า 
- เด็ก ๆ จะออกแบบท่าทางการ
เคลื่อนไหวพร้อมเชือกอย่างไรให้เห็น
ในระดับต่างกัน คือ สูง ต่ า 
- เด็ก ๆ จะออกแบบท่าทางอย่างไรที่
สามารถใช้การเคลื่อนไหวอยู่กับที่และ
การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
4.เด็ก ๆ ผลัดกันเป็นผู้น า ผู้ตามในการ
บรรยายตามจินตนาการ 
ขั้นสรุป 
    ครูและเด็กร่วมกันสนทนา แล้ว นั่ง
พักผ่อนในท่าที่สบาย  



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 09.20-09.50 น.        
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562   
 สาระส าคัญ สีจากธรรมชาติคือ คือ สีที่ได้จากการสกัดจากวัตถุดิบธรรมชาติผ่านการพิจารณาในเรื่องส่วนประกอบกรรมวิธีการผลิต ความบริสุทธิ์และอ่ืนๆ จนแน่ใจว่า ปลอดภัยต่อการ
บริโภค 

       

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ ์(3) 
1.เด็กบอกชื่อสีที่ได้
จากธรรมชาติ 
2.เด็กฟังค าพูดสั้นๆ
จนจบและโต้ตอบได้
เหมาะสม 
3.เด็กเชื่อมโยง
ความรู้และทักษะ
ต่าง ๆ ใน
ชีวิตประจ าวัน  

 1.สีที่ได้จากธรรมชาติ  
2.ค าศัพท์ 
color/red/pink/green 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ 
 

ขั้นน า 
.ครูน าดอกไม้สีต่าง ๆ ใส่ตะกร้า (ดอกกุหลาบสีแดง, ดอก
ดาวเรือง, ดอกอัญชัน) มาให้เด็กดูและให้เด็กแต่ละคนหยิบ
ดอกไม้คนละ 1 ดอก จากนั้นให้แยกกลุ่มตามสีของดอกไม้ที่เด็ก
เลือก 
 ขั้นสอน 
เด็ก ๆ นั่งตามกลุ่มสีของดอกไม้ ครูใช้ค าถามกระตุ้นการคิด ดังนี้ 
รู้จักดอกไม้ที่ตนเลือกหรือไม่ สีอะไรบ้าง มีลักษณะอย่างไร 
- เด็ก ๆ ทดลองขยี้ดอกไม้ดูว่าจะเกิดอะไรขึ้น เด็ก ๆ อธิบายสิ่งที่
เกิดข้ึน 
3.ครูแจกกระดาษให้เด็กคนละ 1 แผ่นและให้เด็กๆทดลองน า
กลีบดอกไม้ที่ตนเลือก มาขยี้แล้วทาบนกระดาษและให้เด็ก ๆ 
สังเกตว่าเกิดอะไรขึ้นบนกระดาษ โดยครูกระตุ้นให้เด็กทุกคนเข้า
ร่วมกิจกรรม 
4.เด็กๆ น าเสนอผลงานของตนเอง อธิบายสิ่งที่เกิดขึ้นบน
กระดาษเก่ียวกับสีที่ได้ ว่าได้สีมาจากอะไร 
 
 

1.ดอกไม้ 
2.กระดาษ 
3.บัตรค าสีต่าง 
ๆ  
4.บัตรภาพสี
ต่าง ๆ 
 

1.เด็กบอกชื่อสีที่
ได้จากธรรมชาติ 
2.เด็กฟังค าพูด
สั้นๆจนจบและ
โต้ตอบได้
เหมาะสม 
3.เด็กเชื่อมโยง
ความรู้และ
ทักษะต่าง ๆ ใน
ชีวิตประจ าวัน 
 



 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสรุปว่า นอกจากดอกไม้ที่เราน ามาแล้ว มีสิ่ง
ใดบ้างทีสามารถน ามาท าให้เกิดสี 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 09.50-10.15 น.      
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562 
สาระส าคัญ  การพับสี น าสีน้ าไปหยดลงในกระดาษเอสี่ และพับครึ่งแล้วรีดคลี่ออกจะได้งานการพับสี การร้อยลูกปัดที่มีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 1 เซนติเมตร    
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม สร้างสรรค์ (3) 
1.เด็กพับสี ตาม
จินตนาการได้ 
2.เด็กร้อยลูกปัดได้ตาม
ความคิดสร้างสรรค์ 
 
 

1.การพับสี ตาม
จินตนาการได้ 
2.การร้อยลูกปัดได้ตาม
ความคิดสร้างสรรค์ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม
ไว้ตามโต๊ะกิจกรรม 
   - ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ
ตามโต๊ะกิจกรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรม
ที่จะท้า  
- พับสี ตามจินตนาการ 
- การปั้นแป้ง ขดเป็น รูปต่างๆ ตาม 
จินตนาการ 
-ร้อยลูกปัดตามความคิดสร้างสรรค์ 
ขั้นสรุป 
 - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาก
ผลงาน  ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน 

 1 สีโปสเตอร์/
พู่กัน/กระดาษ 
2.เส้นเอ็น ลูกปัด 
 

1.สังเกตการที่เด็กพับสี 
ตามจินตนาการได้ 
2.สังเกตการที่เด็กร้อย
ลูกปัดได้ตามความคิด
สร้างสรรค์ 
 

 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 10.15-10.35 น.      
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562     
สาระส าคัญ   กิจกรรมเสรีหรือเล่นตามมุม เป็นกิจกรรมที่เปิดโอกาสให้เด็กได้เล่นอย่างอิสระ ตามมุมประสบการณ์ ที่จัดให้ ได้แก่ มุมบล็อก  มุมหนังสือ  มุมบทบาทสมมุติ  
 มุมวิทยาศาสตร์  มุมดนตรี และมุมอ่ืน ๆ 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม เสรี (3) 
1.  เกิดจิตนาการมี
ความคิดสร้างสรรค์
และมีความรับผิดชอบ
ต่องานและสิ่งที่ตนเล่น 
2. ได้รับประสบการณ์
ตรงท้าให้ใช้ภาษา
สุภาพ  ช่วยเหลื่อ
แบ่งปันผู้อื่นและรู้จัก
การรอคอย 
 

1.  มีความคิดจิตนาการของ
เด็กควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบการเล่นร่วมกัน 
2.  การคิดแก้ไขปัญหา 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
  การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
  ค ว า ม ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
  เด็กสารมารถเล่นร่วมกันกับ
ผู้อื่นได ้
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้ามุมประสบการณ์
ต่างๆในห้องเรียนว่ามีมุม
อะไรบ้าง 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลง
ในการเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระ
ตามศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนย์บทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือ
เมื่อเด็กต้องการ 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อย
เมื่อเล่นเสร็จแล้ว 
 

ศูนย์ประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการปฏิบัติตาม
กติกา 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 10.35-11.00 น.     
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562   
สาระส าคัญ เกมการแยกสีให้เด็กคัดแยกของเล่นตามสีแบ่งเป็นกลุ่มๆ 

   

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง (3) 
1.เด็กเล่นเกมการแยกสี
ได้ 
2.เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
3.เด็กรอคอยผู้อ่ืนขณะ
เล่นได้ 
 

1.การเล่นเกมการแยก
สี 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อใหญ่ – เล็กได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การเริ่ มต้นและการหยุดการ
กระท้าโดยสัญญาณ 
 

ขั้นน า 
  1.เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงใน
การปฏิบัติตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
  1.  ครูน้าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่น
ร่างกาย  2-3  นาที  โดยมี
อาสาสมัครออกมาท้าท่าทางกาย
บริหาร 
  2.สนทนาถึงความปลอดภัยในการ
เล่น 
 3. ให้เด็กเล่นสนามอย่างอิสระตาม
ความสนใจ  
 4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  
ขั้นสรุป 
    1.เด็กเล่นเครื่องเล่นสนามอย่าง
อิสระ ให้นั่งพักผ่อนก่อนที่จะให้เด็ก
เข้าห้องไปท้าความสะอาดร่างกาย 
เตรียมตัวเพ่ือรับประทานอาหาร
กลางวัน 
 

1.ของเล่นพลาสติก
สร้างสรรค ์
2. นกหวีด 

1.สังเกตการที่เด็กเล่น
เครื่องเล่นเกมการแยก
สี 
2.สังเกตการที่เด็ก
ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 
3.สังเกตการที่เด็กรอ
คอยผู้อ่ืนขณะเล่นได้ 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง สีที่ได้จากธรรมชาติ  ้เวลา 14.00-14.30 น.     
วันพุธ ที ่13 เดือน กุมภาพันธ์  2562  
สาระส าคัญ เกมจับคู่ภาพท่ีสัมพันธ์กันเป็นการจับคู่สีธรรมชาติ้สีเขียวได มาจากใบเตย้สีม่วงดอกอัญชัน้เป็นต น 
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

1 เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 
2 เด็กปฏิบัติตามกติกาการ
เล่นได้ 
 

1 เกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง  ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   ก า ร คิ ด  รู้ จั ก สั ง เ ก ต  แ ล ะ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

 ขั้นน า 
    1. น้าเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
 มาให้เด็กดูและสนทนาเกี่ยวกับภาพ 
ขั้นสอน 
  1. ครูสาธิตวธิีเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน  
  2. ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4 กลุ่ม กลุ่มละ 5 คนโดย
แจกสี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจากนั้นให้เด็กที่ได้ สี
เดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3. ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับ
เกมจากคุณครู 
  4. เด็กเล่นเกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน 
 และเกมเก่าที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
   เมื่อเล่นเสร็จ เด็กเก็บเกมการศึกษาเข้าท่ีเรียบร้อย 
 
 

1 เกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 
2 เกมการศึกษาท่ี
เคยเล่นมาแล้ว 
 

1. สังเกตการที่เด็ก 
เล่นเกมจับคู่ภาพที่
สัมพันธ์กัน 
2. สังเกตการที่เด็ก 
ปฏิบัติตามกติกา
การเล่นได้ 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
ค าสั่ง:  ให้นักเรยีนพับสีตามจินตนาการ 

 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 

 
 
 



 



 



 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี   เวลา 09.00-09.20 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562 
สาระส าคัญ เด็กแสดงการเคลื่อนไหวประกอบค าบรรยาย ท าท่าทางตามค าบรรยายเด็ก ๆ ก าลังเดินทางมาโรงเรียน ข้ามถนนตรงสี่แยกเพราะมีไฟจราจร พอสัญญาณไฟสีแดงรถยนต์ หยุด
      ทุกคนข้ามถนนอย่างปลอดภัย พอสัญญาณไฟเขียว รถก็ขับออกไป 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ 
จังหวะ (4) 
1. เด็กแสดงการเคลื่อนไหว
ประกอบค าบรรยาย 
2. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 
 
 

1. การแสดงการ
เคลื่อนไหวประกอบค า
บรรยาย 
2. การปฏิบัติตาม
ข อตกลงได  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวส่วนต่าง ๆ 
ของร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลงตามจินตนาการ
พร้อมอุปกรณ ์  
พัฒนาการด้านอารมณ์  –
จิตใจ 
   ความ ร่ า เริ งสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจังหวะ1 ครั้งให้เด็กๆเดินตาม
จังหวะที่ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชน
กันเวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่
เดินตามกัน  
- ครูเคาะจังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวัง
ไม่ให้ชนกันเวลาเดินต้องเดินสวนทางกัน
และไม่เดินตามกัน 
- ถ้้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็ก
หยุดการเคลื่อนไหวในท่านั้นทันที  

ขั้นสอน 
   เด็กและครู ตกลงร่วมกันเกี่ยวกับค า
บรรยายที่จะให้ปฏิบัติกิจกรรม เช่น เด็ก ๆ 
ก าลังเดินทางมาโรงเรียน ข้ามถนนตรงสี่
แยกเพราะมีไฟจราจร พอสัญญาณไฟสีแดง
รถยนต์ หยุดทุกคนข้ามถนนอย่างปลอดภัย 

1.เครื่องเคาะ
จังหวะ  
2.นกหวีด  
3.อุปกรณ์ของจริง
ในห้องเรียน 
 

1.สังเกตการที่เด็กแสดง
การเคลื่อนไหวประกอบ
ค าบรรยาย 
2.สังเกตการที่ เด็ก
ปฏิบัติตามข้อตกลงได้ 



พอสัญญาณไฟเขียว รถก็ขับออกไป 
  
เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดฟังค าบรรยายและ
ปฏิบัติตามโดยครูใช้ค าถามกระตุ้นความคิด 
ดังนี้ 
- เด็ก ๆ ออกแบบท่าทางการเคลื่อนไหว
อย่างไรแทนสัญญาณไฟสีต่างๆ 
- การวิ่ง กับการเดิน มีข้อแตกต่างกัน
อย่างไร 
- เด็ก ๆ จะออกแบบท่าทางอย่างไรที่
สามารถใช้การเคลื่อนไหวอยู่กับท่ีและการ
เคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
เด็ก ๆ ผลัดกันเป็นผู้น า ผู้ตามในการ
บรรยายตามจินตนาการ 
ขั้นสรุป 
  ให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าท่ีสบาย   
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี เวลา 09.20-09.50 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562 
สาระส าคัญ แม่สี หมายถึง “วัตถุท่ีมีสีอยู่ในตัว” ซึ่งมีอยู่ด้วยกัน 3 สีคือ น้ าเงิน แดง เหลอืง 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ ์(4)  
 1.ร้องเพลงไตรรงค์
ธงไทยได้  
2.บอกชื่อแม่สีได้ 
 

1.ชื่อแม่สี 
2.เพลงไตรรงค์ธงไทย  
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การ ใช้ ประสานสั ม พันธ์ กั น
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    มี ค ว า ม  ร่ า เ ริ ง ส นุ ก ส น า น 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
- การเล่นและการท้างาน 
ร่วมกับผู้อ่ืน 
- การศึกษานอกสถานที ่
- การร่วมสนทนาและ 
แลกเปลี่ยนความคดิเห็น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
-  การแสดงความรู้สึกด้วย 
ค าพูด 
- การส ารวจสิ่งต่างๆ และ 
แหล่งเรียนรู้รอบตัว 

ขั้นน า 
 เด็กและครูร้องเพลง “ไตรรงค์ธงไทย” และ
ร่วมกันคิดท่าทางประกอบเพลง 
ขั้นสอน 
 ครูสนทนาร่วมกันกับเด็กเกี่ยวกับเรื่อง “แม่สี” 
พร้อมน าภาพแม่สีมาให้เด็กดูเป็นตัวอย่าง เช่นครู
น าภาพสิ่งต่างๆ ที่มีสีเหลืองให้เด็กดูประกอบ 
สับปะรด, ฟักทอง, เปลือกกล้วย, ดอกทานตะวัน
, ขนมทองหยิบ,ทองหยด ฯลฯ และสลับเป็นแม่สี
อ่ืน ๆ ในการท ากิจกรรม แล้วใช้ค าถามกระตุ้น
การคิด 
- บอกชื่อสิ่งต่างๆที่มีสีเหลือง ที่เด็ก ๆ เคยพบ
เห็นในชีวิตประจ าวัน ของใช้ในห้องเรียนชนิดใดที่
มีสีแดง 
3.เด็ก ๆ จับกลุ่มๆละ 4-5 คน ครูน าสีโปสเตอร์ 
ที่เป็นแม่สี สีแดง สีน้ าเงิน  
สีเหลือง มาให้เด็ก ๆ สังเกต และให้หยิบสิ่งของ
ในห้องที่มีสีเดียวกับแม่สี 

1. เพลงไตรรงค์ธงไทย  
2. บัตรภาพแม่สี 
3. บัตรภาพสิ่งต่างๆ  
4. สีโปสเตอร์ 
 

1. สังเกตการที่ร้อง
เพลงไตรรงค์ธงไทย
ได้  
2. สังเกตการที่บอก
ชื่อแม่สีได้ 
 
 



4.เด็กๆแต่ละกลุ่มวาดภาพสิ่งของที่มีสีเดียวกับ
แม่ส ี
 
 
 
ขั้นสรุป 
 เด็กและครูร่วมกันสรุปเรื่องแม่สีโดยหยิบบัตร
ภาพให้ตรงกับชื่อสีที่ครูพูด 
 
 
 
 
 
 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี เวลา 09.50-10.15 น.      
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562   
สาระส าคัญ การละเลงสีตามจินตนาการได้ด้วยการใช้สีเทียนหรือสีโปสเตอร์ละเลงผลงานลงในกระดาเอสี่ การวาดภาพระบายสีรูป O ลงในกระดาษเอสี่ 
      

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม สร้างสรรค์ (4) 
1.เด็กละเลงสีตาม
จินตนาการได้ 
2.เด็กวาดภาพระบายสีรูป 
O ได ้
3.การพิมพ์ภาพจากก้าน
กล้วย 
4.การปั้นแป้ง ขดเป็น รูป
ต่างๆ ตาม จินตนาการ 
 
 

1.การละเลงสีตาม
จินตนาการได้ 
2.การวาดภาพระบายสีรูป 
O ได ้
3.การพิมพ์ภาพจากก้าน
กล้วย 
4.การปั้นแป้ง ขดเป็น รูป
ต่างๆ ตาม จินตนาการ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
    ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
    การแลกเปลี่ยนความคิดเห็น   
และความเคารพความคิดเห็น
ของผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม
ไว้ตามโต๊ะกิจกรรม 
   - ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจ
ตามโต๊ะกิจกรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรม
ที่จะท้า  
- การพิมพ์ภาพจากก้านกล้วย 
- การละเลงสีตามจินตนาการ 
- การวาดภาพระบายสีรูป O ได้ 
- การปั้นแป้ง ขดเป็น รูปต่างๆ ตาม 
จินตนาการ 
ขั้นสรุป 
  - น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจาก
ผลงาน  ครูจดบันทึกลงบนชิ้นงาน 

 1.สีโปสเตอร์  
2.สีเทียน  
3.บัตรภาพ
พยัญชนะ 
4.กระดาษ A4 
5.ก้านกล้วย 

1. สังเกตการที่เด็ก
ละเลงสีตามจินตนาการ
ได้ 
2. สังเกตการที่เด็กวาด
ภาพระบายสีรูป O ได ้
3.สังเกตการที่เด็กพิมพ์
ภาพจากก้านกล้วย 
4.สังเกตการที่เด็กปั้น
แป้ง ขดเป็น รูปต่างๆ 
ตาม จินตนาการ 
 

 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี เวลา 10.15-10.35 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562 
สาระส าคัญ การเล่นอย่างอย่างอิสระ ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก ควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปันและการอยู่ร่วมกันเพ่ือพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี (4) 
1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อ่ืน 

1. การเล่นตามศูนย์เป็น
การเล่นในศูนย์
ประสบการณ์ต่าง ๆ อย่าง
อิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิด
และจินตนาการของเด็ก
ควบคู่ไปกับความ
รับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้ จักสั งเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆใน
ห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงในการ
เล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตามศูนย์
ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนย์บทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อเด็ก
ต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อเล่น
เสร็จแล้ว 
 

ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
3. สังเกตการณ์ท้า
กิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 



 
 

แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี เวลา 10.35-11.00 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562 
สาระส าคัญ  การเล่นเกมเสือข้ามห้วย 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง (4) 
1. เด็กเล่นเกมเสือข้าม
ห้วยได ้
2. เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

1. เล่นเกมเสือข้าม
ห้วยได ้

พัฒนาการด้านร่างกาย 
    การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน และ
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่นสนาม 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูสนทนาถึงข้อตกลงในการปฏิบัติ
ตนเมื่อลงไปเล่นที่สนาม  
ขั้นสอน 
1.  ครูน้าเด็กไปที่สนาม  อบอุ่นร่างกาย  2-3  
นาที  โดยมีอาสาสมัครออกมาท้าท่าทางกาย
บริหาร 
 2.ให้เด็กจับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจากนั้น
ครูให้เด็กเด็กจับไม้สั้นไม้ยาวเพ่ือเลือกคนที่จะ
ข้ามห้วย 1 คน เด็กคนอื่นๆเป็นเสือกระโดดข้าม 
มีทั้ง 5 ท่าตามที่ก าหนด 
3. สนทนาถึงวิธีการเล่นเกมเสือข้ามห้วยได้ 
 พร้อมกับสาธิตวิธีการเล่นให้เด็กดู  
3. เด็กลองปฏิบัติจริง  โดยมีคอยดูแลอย่าง
ใกล้ชิด 
4.  เมื่อเลิกเล่นให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์แล้ว
ท้าความสะอาดร่างกาย 
 

1. นกหวีด 1. สังเกตการที่ 
เด็กเล่นเกมเสือข้ามห้วย
ได้ 
2. สังเกตการที่ 
เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 



 
ขั้นสรุป 
1.เด็กเล่นอย่างอิสระ 5-10 นาที แล้วท้าความ
สะอาดร่างกายก่อนเข้าห้องเรียน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง แม่สี เวลา14.00-14.30 น. 
วันพฤหัสบดี ที่ 14  เดือน มกราคม  2562 
สาระส าคัญ ้เกมจับคู่ภาพที่สัมพันธ์กัน โดยอาชีพแต่ละอาชีพจะมีความสัมพันธ์กับเครื่องมือในการประกอบอาชีพนั้นๆ ให้เด็กได้จับคู่ภาพน ามาวางไว้เป็นคู่ๆ 
  

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา (4) 
1.เด็กเล่นเกมจับคู่จ านวน
กับรูปทรงสีได้ 
2.เด็กรู้ค่าจ านวน 1-5 

1.เด็กเล่นเกมจับคู่
จ านวนกับรูปทรงสีได้ 
2.เด็กรู้ค่าจ านวน 1-
5 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์ระหว่าง
มือ กับตา ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การคิด รู้จักสังเกต เปรียบเทียบ 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    1. น้าภาพเกมจับจับคู่จ านวนกับรูปทรงสี 
มาให้เด็กดูและสนทนาเกี่ยวเนื้อหาของภาพ 
ขั้นสอน 
     1.ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมจับคู่
จ านวนกับรูปทรงสีได้ 
     2. ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4 กลุ่ม กลุ่มละ5คน
โดยแจกสี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจากนั้นให้เด็กที่ได้ 
สีเดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
    3. ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมา
รับเกมจากคุณครู 
    4. เด็กเล่นเกมจับคู่จ านวนกับรูปทรงสีได้ 
โดยมีครูคอยแนะน้าและดูแลอยู่ใกล้ ๆ  
    5. หมุนเวียนการเล่นเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
  เมื่อเลิกเล่นเด็กเก็บเกมเข้าที่ให้เรียบร้อย  
 
 

1.เกมจับคู่จ านวนกับ
รูปทรงสี 
2.เกมเก่า 
 

1.สังเกตการที่เด็กเล่น
เกมจับคู่จ านวนกับ
รูปทรงสีได้ 
2.สังเกตการที่เด็กรู้ค่า
จ านวน 1-5 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาคผนวก 
 
 
 
 
 
 



ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 
ค าสั่ง:  ให้นักเรียนพิมพ์ภาพจากก้านกล้วยตามจินตนาการ 
 
 
 
 
 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล.........................  
 
 
 



 



 



 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เคลื่อนไหวและจังหวะ 

 สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา09.00-09.20 น. 
 วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
 สาระส าคัญ เด็กฟังค าสั่งและสามารถปฏิบัติได้ 
     

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 กิจกรรมเคลื่อนไหวและ 
จังหวะ(5) 
1.เด็กฟังค าสั่งและ
สามารถปฏิบัติได้ 
2.เด็กสามารถปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 

1. การเคลื่อนไหวตาม
ค าสั่ง 
2. การสร้างข้อตกลง
ร่วมกัน  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
 การเคลื่อนไหวจังหวะตาม
สัญญาณ และแสดงท่าทาง
ประกอบท่าทางของสัตว์ 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความ ร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน  
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
เพ่ือนๆ ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จัก
สังเกต และกล้าตัดสินใจ 

ขั้นน า 
กิจกรรมพ ื้นฐาน 
1. ครูสร้างข้อตกลงกับเด็กดังนี้  
- ครูเคาะจังหวะ1 ครั้งให้เด็กๆเดินตามจังหวะที่
ครูเคาะ โดยระวังไม่ให้เดินชนกันเวลาเดินต้องเดิน
สวนทางกันและไม่เดินตามกัน  
- ครูเคาะจังหวะรัวให้เด็กๆวิ่งโดยระวังไม่ให้ชนกัน
เวลาเดินต้องเดินสวนทางกันและไม่เดินตามกัน 
- ถ้้าครูเคาะจังหวะ 2 ครั้ง ติดกันให้เด็กหยุดก
เคลื่อนไหวในท่านั้นทันที  

ขั้นสอน 
1. เด็กและครูร่วมกัน ก าหนดมุมในห้องเป็น 3 มุม 
คือมุมสีแดง มุมสีเหลือง มุมสีเขียว 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระเมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดและปฏิบัติตามค าสั่ง เช่น 
- หยุดรถ เด็กต้องไปที่มุมสีแดง 
- เตรียมตัว เด็กจะต้องไปที่มุมสีเหลือง 
- ไปได้ เด็กจะไปที่มุมสีเขียว 

1. เครื่องเคาะ 
จังหวะ (ลูกแซ็ก) 
2. มุมต่าง ๆ ใน
ห้องเรียน  
3. อุปกรณ์เครื่องใช้
ในห้องเรียน 

1. สังเกตการที่เด็ก
ฟังค าสั่งและ
สามารถปฏิบัติได้ 
2. สังเกตการที่เด็ก
สามารถปฏิบัติตาม
ข้อตกลงได้ 



 
3. เด็กปฏิบัติกิจกรรมโดยครูใช้ค าถามกระตุ้น
ความคิด ดังนี้ 
- ถ้าเราไม่ใช้เสียงในการออกค าสั่ง เราสามารถท า
วิธีการใดได้บ้าง 
- สัญลักษณ์ในห้องเรียนชนิดใดที่ใช้แทนสีในแต่ละ
มุม 
- เด็ก ๆ ออกแบบท่าทางอย่างไรที่สามารถใช้การ
เคลื่อนไหวอยู่กับที่และการเคลื่อนไหวเคลื่อนท 
4. เด็ก ๆ ผลัดกันเป็นผู้น า ผู้ตามในการบรรยายตาม
จินตนาการ 
ขั้นสรุป 
   ให้เด็กพักผ่อนในท่าที่สบาย 2 – 3 นาทีให้เด็กนั่ง
ลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไปตามร่างกายของ
ตนเอง 
 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสริมประสบการณ์ 
สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา09.20-09.50 น. 
วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
สาระส าคัญ สีสามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้มากมาย เช่น ใช้ตกแต่บ้าน ใช้แสดงสัญลักษณ์ ใช้ผสมอาหาร ซึ่งเราต้องรู้จักเลือกใช้จึงจะเกิดประโยชน์มากที่สุด สีนอกจากจะมีประโยชน์ 
      แล้วยังมีโทษด้วย เช่น ถ้าใช้สีไม่ใช่สีผสมอาหารมีรับประทานอาจจะเสียชีวิต หรือสีที่มีความสว่างมาก ๆ อาจจะท าให้แสบตา 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์ (5) 
1 เด็กบอกการ
เลือกใช้สีอย่าง
ปลอดภัยได้ 
2 เด็กพูดโต้ตอบเล่า
เรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 

 1. การบอกการเลือกใช้สี
อย่างปลอดภัยได้ 
2. การพูดโต้ตอบเล่าเรื่อง
เป็นประโยคอย่างต่อเนื่อง 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
 พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับผู้อ่ืน 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และกล้ าแสดงออก ตัดสินใจ
แก้ปัญหาได้ด้วยตนเอง 
 

ขั้นน า 
  ครูน าภาพบ้าน 2 หลัง มาให้เด็ก ๆ ดู หลังหนึ่ง
ทาสีสวยงาม อีกหลังหนึ่งไม่ทาสีอะไรเลย เด็ก
และครูสนทนาร่วมกันเก่ียวกับภาพบ้านทั้งสองว่า 
บ้านหลังใดสวยงามกว่ากันและเด็ก ๆ เลือกจะ
เลือกบ้านหลังใดเพราะอะไร 
ขั้นสอน 
  เด็กและครูสนทนา ร่วมกันเกี่ยวกับการเลือกใช้
สี โดยครูอธิบายเพิ่มเติมให้เด็กฟังว่า นอกจากสี
จะท าให้ สิ่งต่าง ๆ ในโลกสวยงามแล้ว สียังเป็น
ตัวแทนและสื่อความหมายของสิ่งต่าง ๆ ได้อีก 
3.เด็กและครูสนทนา สรุป ร่วมกันเกี่ยวกับการ
เลือกใช้สี นอกจากจะใช้เป็นสัญลักษณ์ต่าง ๆ 
แล้ว ยังสามารถ ใช้บอกอารมณ์และความรู้สึกได้ 
เช่น สีแดงคือความร้อน สีฟ้าคือความสดใส และ
ร่วมกันก าหนดแนวทาง ในการปฏิบัติการใช้สีให้ 
 

1. ภาพบ้าน  
2. บัตรภาพสีต่าง ๆ 
3. ภาพอันตรายจาก
การใช้สี 

1. สังเกตการที่ 
เด็กบอกการเลือกใช้
สีอย่างปลอดภัยได้ 
2. สังเกตการที่ 
เด็กพูดโต้ตอบเล่า
เรื่องเป็นประโยค
อย่างต่อเนื่อง 



 
ถูกต้องตามคุณสมบัติเพ่ือจะได้น าไปใช้ใน
ชีวิตประจ าวัน 
ขั้นสรุป 
   เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการเลือกใช้
สีอย่างปลอดภัยได้ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม สร้างสรรค์ 
 สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา 09.50-10.15 น.   
วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
สาระส าคัญ เด็กร้อยเชือกเป็นรูป V เด็กละเลงสีด้วยนิ้วมือ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม สร้างสรรค์ (5) 
1.เด็กร้อยเชือกเป็นรูป V 
2.เด็กละเลงสีด้วยนิ้วมือ 
 

1.การร้อยเชือกเป็นรูป V 
2.การละเลงสีด้วยนิ้วมือ 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์กัน
ระหว่างมือกับตา 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การท้ากิจกรรมร่วมกันกับ
ผู้อื่น 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และการแก้ปัญหา 
 

ขั้นน า 
   - ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรมไว้ตาม
โต๊ะกิจกรรม 
   - ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการปฏิบัติกิจกรรม 
ขั้นสอน 
1.ครูให้เด็กเลือกท้ากิจกรรมตามความสนใจตามโต๊ะ
กิจกรรมที่ครูเตรียมไว้ 
2. เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับกิจกรรมที่จะท้า 
.- เด็กร้อยเชือกเป็นรูป V 
- เด็กละเลงสีด้วยนิ้วมือ 
- การปั้นแป้งโด 
ขั้นสรุป 
  - น้าผลงานจัดบอร์ดแสดงผลงาน  
  - เด็กเล่าเรื่องและแสดงความคิดเห็นจากผลงาน  ครู
จดบันทึกลงบนชิ้นงาน  
 
 

1. บัตรอักษร
ร้อยเชือก  
2. สีโปสเตอร์ 
3. กระดาษ  
4. พู่กัน 
5. แป้งโด 
6. ที่รองปั้น 

1. สังเกตการที่ 
เด็กร้อยเชือกเป็น
รูป V  
2. สังเกตการที่ 
เด็กละเลงสีด้วย
นิ้วมือ 
3. สังเกตการที่
การปั้นแป้งโด 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เสรี 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา  10.15-10.35 น. 
วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
สาระส าคัญ การเล่นอย่างอย่างอิสระ ซึ่งจะช่วยพัฒนาความคิดและจินตนาการของเด็ก ควบคู่ไปกับความรับผิดชอบ  การรอคอย  การแบ่งปันและการอยู่ร่วมกันเพ่ือพัฒนาการเข้าสู่สังคม 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรม เสรี (5) 
1. เพ่ือฝึกให้มีความ
รับผิดชอบ 
2. เพ่ือฝึก สังเกต คิด
และการแก้ปัญหาได้ 
3. เพ่ือฝึกการร่วม
กิจกรรมกับผู้อื่น 

 1. การเล่นตามศูนย์เป็นการ
เล่นในศูนย์ประสบการณ์ต่าง 
ๆ อย่างอิสระ 
 2. ช่วยพัฒนาความคิดและ
จินตนาการของเด็กควบคู่ไป
กับความรับผิดชอบ 
 

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – ใหญ่
ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความร่าเริงสนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อื่นได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
  การใช้ความคิด รู้จักสังเกต 
และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
  ครูแนะน้ามุมประสบการณ์ต่างๆ
ในห้องเรียนว่ามีมุมอะไรบ้าง 
 
ขั้นสอน 
1. เด็กและครูทบทวนข้อตกลงใน
การเล่นตามศูนย์ต่าง ๆ  
2. เด็กเลือกเล่นอย่างอิสระตาม
ศูนย์ต่าง ๆ  
- ศูนย์หนังสือ  
- ศูนย์ปั้น 
- ศูนย์บล็อก  (บล็อกพลาสติก) 
- ศูนย์บทบาทสมมุติ (ร้านค้า) 
3. ครูคอยแนะน้าช่วยเหลือเมื่อ
เด็กต้องการ 
 
ขั้นสรุป 
เด็กเก็บของเข้าท่ีให้เรียบร้อยเมื่อ
เล่นเสร็จแล้ว 

 ศูนย์มุมประสบการณ์ 1. สังเกตการเล่น 
2. สังเกตการณ์เก็บอุปกรณ์ 
 



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม กลางแจ้ง 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา 10.35-.11.00 น. 
วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
สาระส าคัญ การเล่นน้ า เด็กเปลี่ยนเสื้อผ้า และ ออกไปเล่นน้ าตามที่ครูจัดไว้ให้ การเล่นทราย เล่นตามกระบะที่ครูจัดให้ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

 กิจกรรม 
กลางแจ้ง(5) 
1.เพ่ือให้เด็กเล่น 
และท้ากิจกรรม
อย่างปลอดภัยเมื่อมี
ผู้ชี้แนะ  
2.เพ่ือให้เด็ก
สามารถแบ่งปัน
ผู้อื่นได้เมื่อมีผู้ชี้แนะ  

1. การดูแล
ระมัดระวัง
อุบัติเหตุ                     
2.คุณธรรม 
จริยธรรม และ
มารยาทไทย 
 
    

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้กล้ามเนื้อเล็ก – 
ใหญ่ได้คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –
จิตใจ 
   ความร่าเริง สนุกสนาน 
และเพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืน
ได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต และ
แก้ปัญหาการเล่นเครื่องเล่น
สนาม 
 

ขั้นน า 
   ครูและเด็ก”ร้องเพลงจับมือเป็นวงกลม”และให้อาสาสมัครออกมาเป็นผู้น้า
ท้าท่ากายบริหารตามความคิดของผู้น้า เช่นหมุนสะเอว สะบัดมือประมาณ 2-3 
คน 
ขั้นสอน 
 2. ครูพาเด็กไปที่สนาม เด็กนั่งเป็นรูปครึ่งวงกลม ครูแนะน้าเกี่ยวกับน้้า เล่นทราย 
 3. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่นน้้า เล่นทราย  ดังนี้ 
-  เล่นด้วยความระมัดระวัง   
-  รู้จักรอคอยและแบ่งปันกันเล่น 
4. ครูแนะน้าอุปกรณ์ในการเล่นน้้า เล่นทราย รวมถึงการท้าความสะอาดอุปกรณ์
การเล่น 
5. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มโดยให้เด็กจับมือและยืนเป็นวงกลม หลังจากนั้นครูให้เด็กหยิบ
บอลสีที่อยู่ในตะกล้า ใครได้สีเดียวออกมายืนอยู่กลุ่มเดี่ยวกัน 
 ให้สลับกันเล่นน้้า เล่นทราย 
6. ขณะที่เด็กเล่นครูดูการเล่นอย่างใกล้ชิดพร้อมทั้ง 
แนะน้าการเล่นที่ถูกวิธีและปลอดภัย     
  
ขั้นสรุป 
        เด็กดูและความสะอาดบริเวณท่ีเล่น แล้วจึงท้าความสะอาดร่างกายเข้าแถว
เดินเข้าห้องเรียน 

 1 ศูนย์เล่น
น้้า เล่นทราย 
2. อุปกรณ์
การเล่นน้้า 
เล่นทราย 
 

1. การสังเกต 
การมีส่วนร่วม
ในกิจกรรม  
2. การสนทนา  
3. การเล่นท่ี
ถูกวิธี  



 
แผนการจัดประสบการณ์ชั้นอนุบาลปีที่ 1 กิจกรรม เกมการศึกษา 

สาระท่ีควรรู้ 4  สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วย : สีสันสดใส  เรื่อง การเลือกใช้สีอย่างปลอดภัย้้้เวลา 14.00-14.30 น. 
วันศุกร์ ที่ 15  เดือน กุมภาพันธ์   2562 
สาระส าคัญ เกมภาพตัดต่อรูปทรงสี  
 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. เด็กเล่นเกมภาพตัดต่อ
รูปทรงสีได้  
2. เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 

1. การเล่นเกมภาพตัด
ต่อรูปทรงสีได้  
2. การเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
  

พัฒนาการด้านร่างกาย 
   การใช้ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือ กับตา ได้
คล่องแคล่ว 
พัฒนาการด้านอารมณ์ –จิตใจ 
   ความ ร่าเริง สนุกสนาน 
เพลิดเพลิน 
พัฒนาการด้านสังคม 
   การเล่นร่วมกันกับผู้อ่ืนได้ 
พัฒนาการด้านสติปัญญา 
   การคิด รู้จักสังเกต 
เปรียบเทียบ และแก้ปัญหา 

ขั้นน า 
    ครูน้าเกมภาพตัดต่อรูปทรงสีมาให้เด็กดู 
ขั้นสอน  
  1. .ครูแนะน้าและสาธิตการเล่นเกมภาพตัดต่อ
รูปทรงสี  
  2. ครูแบ่งกลุ่มเด็กออก 4กลุ่ม กลุ่มละ5คนโดย
แจกสี ให้เด็ก 4 สีต่างกันจากนั้นให้เด็กที่ได้ สี
เดียวกันมาอยู่กลุ่มเดียวกัน 
  3. ให้เด็กแต่ละกลุ่มเลือกหัวหน้ากลุ่มเพื่อมารับเกม
จากคุณครู 
  4 .ครูแนะวิธีการเล่นเกมภาพตัดต่อรูปทรงสี  
มาให้เด็กด ูโดยให้เด็กสังเกตภาพที่หายไปแล้วน้ามา
ต่อให้ถูกต้องสมบรูณ์  
  5. ครูให้เด็กเล่นเกมใหม่ และเกมที่เคยเล่นมาแล้ว 
ขั้นสรุป 
     เมื่อเด็กเล่นเสร็จ เด็กเก็บเกมเข้าที่เรียบร้อย 
 

1. เกมภาพตัดต่อ
รูปทรงสี  
 2. เกมการศึกษาที่
เคยเล่นมาแล้ว 
 

1. สังเกตการที่ 
เด็กเล่นเกมภาพตัด
ต่อรูปทรงสีได้  
2. สังเกตการที่ 
เด็กเล่นและท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
  

 



 
 
 

 
 
 

  
 
 
 
 

 
ภาคผนวก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



                                                                         
ศูนย์อบรมเด็กก่อนเกณฑป์ระจ ามัสยิดท่าสูงบน 

ค าสั่ง:  ให้นักเรียนละเลงสีด้วยนิ้วมือตามจินตนาการ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ชื่อ................................................. สกุล.............................. อนุบาล......................... 
 
 



 



 



 


